

学校统战工作动态

学习《中国共产党统一战线工作条例》专题

第 72 期

山东省教育厅（省委教育工委）学校统战处 2021 年 5 月 7 日

【学《条例》·高校党委书记谈】

强学习 深思考 重落实 提升新时代学校统战工作质效

山东管理学院党委书记 冯庆禄

为进一步加强党对统一战线工作的集中统一领导，提高新时代统一战线工作的科学化、规范化、制度化水平，2020 年 11 月 30 日中共中央政治局会议修订了《中国共产党统一战线工作条例》（以下简称《条例》），并于 2020 年 12 月 21 日印发。《条例》深刻阐述了新时代巩固发展统一战线的全局性、战略性重大问题，是统一战线领域的基础主干党内法规，为新时代高校统战工作提供了根本遵循。学校党委高度重视《条例》的学习宣传和贯彻落实，在修订版《条例》公布后的 2020 年 12 月，首次在学校党委理论学习中心组学习了其中的重要章节，2021 年 4 月在

党委理论学习中心组举行《条例》专题学习会并进行充分交流讨论。现结合学校工作实际，谈几点个人学习心得。

一、加强党的领导，不断完善大统战工作格局

中国共产党的领导是统一战线最鲜明的特征，坚持党的领导是统一战线最根本、最核心的任务。只有坚持中国共产党的领导，统一战线才有强大凝聚力和向心力，统一战线工作才有前进方向和坚强保障。学习贯彻《条例》，就是要不断增强党在统一战线中的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把各方面力量团结凝聚在以习近平总书记为核心的党中央周围，进一步加强党对统战工作的集中统一领导。学校党委将严格贯彻落实《条例》规定要求，积极构建“学校党委统一领导，统战部牵头协调，相关职能部门密切配合，各级党组织落实到位”的大统战工作格局，不断织密工作网络、完善工作机制，进一步发挥好学校统一战线工作领导小组、民族宗教工作领导小组等机构的作用，并在学校统战工作“五级”“三定”机制下，进一步加强统筹协调、协同配合、攻坚克难，更好地发挥各方面优势，形成做好学校统战工作的强大合力。

二、强化政治责任，认真抓好《条例》的贯彻落实

《条例》体现了习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想和党中央一系列最新精神，从顶层制度设计上强化了中国共产党对统一战线的集中领导，是党中央着眼全面从严治党、依规治党的一项重要任务，是巩固深化统一战线领域党和国

家机构改革精神的重要举措，是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针，也是新时代充分发挥统一战线法宝作用的必然要求。学校将认真落实党委在统战工作中的主体责任，认真落实党委书记第一责任人责任，切实将统战工作作为重要的政治任务放在心上、抓在手上、扛在肩上、落实在行动上，努力学深悟透、准确把握《条例》的精神实质，从政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设等方面不断加强统战部门建设，夯实统战工作政治和组织基础。同时，把《条例》的学习贯彻纳入党委理论学习中心组学习的重要内容，将《条例》作为新时代学校开展统战工作的总规范和总遵循，高站位谋划学校统战工作，高质量落实《条例》相关规定。

三、坚持守正创新，切实提升新时代统战工作水平

贯彻落实好《条例》，必须直面问题，在守正创新上下功夫，破解工作难点。守正是坚持新时代统一战线工作正确政治方向的根本要求。坚持守正，就是要始终坚持中国共产党的领导，增进广大统战成员对中国共产党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；始终坚持高举爱国主义、社会主义旗帜，不断增强统一战线的凝聚力、包容性、生命力，最大限度地巩固和发展统一战线；始终坚持围绕中心、服务大局，紧紧围绕经济社会发展重大问题、全面深化改革难点问题、事关人民群众切身利益问题凝心聚力；始终坚持正确处理一致性和多样性关系，不断扩大统一战线的团结

面，画出最大同心圆。创新是开创新时代统一战线工作新局面的必由之路。坚持创新，就是要根据形势和任务的发展变化，积极推进统战工作思路理念、方式方法和体制机制创新，赋予传统方式以新的时代内涵，推动统战工作体现时代性、把握规律性、富于创造性，不断推进统战工作高质量发展。

今年是中国共产党建党 100 周年，是“十四五”规划开局之年，也是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。学校党委将以此为契机，高质量高标准开展好党史学习教育，强化政治思想引领，增强政治责任感和历史使命感，团结引导学校统战成员坚定不移跟党走、建功立业新时代，努力开创学校统战工作新局面，以优异成绩庆祝中国共产党建党 100 周年。